

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Битнера Кирилла Андреевича «Кумранская редакция «Песен Раба Господня» (свиток 1QIsa<sup>a</sup>) как историко-культурный источник», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»

К. А. Битнер в 2004 г. окончил ГОУ ВПО Российский государственный гуманитарный университет по специальности «Филология». В этом учебном заведении он получил хорошее знание древних и новых языков, в том числе практически всех семитских. В 2005 г. он был принят на работу в ФГБОУ ВО Санкт-Петербургский государственный университет, на филологический факультет, кафедру библеистики, где работает как преподаватель-практик. В 2010 г. К. А. Битнер стал соискателем отдела Ближнего и Среднего Востока Института восточных рукописей РАН. В течение 5 лет он с оценкой «отлично» сдал все 4 положенные по плану и дополнительный по всеобщей истории кандидатские экзамены.

Тема диссертации К. А. Битнера «Кумранская редакция “Песен Раба Господня” (свиток 1QIsa<sup>a</sup>) как историко-культурный источник» была определена с учетом нескольких обстоятельств. Во-первых, отечественное кумрановедение зародилось и долгие годы успешно развивалось именно в стенах СПб Ф Института востоковедения РАН (ныне Институт восточных рукописей РАН). Именно здесь написали и издали свои широко известные книги К. Б. Старкова, И. Д. Амусин, И. Р. Тантлевский. Однако с 90-х гг. традиция кумрановедческих штудий в институте была прервана, и выбранная соискателем тема позволила восстановить утраченное научное направление. Во-вторых, в основу диссертационной работы был положен один из древнейших текстов книги пророка Исаяи по свитку 1QIsa<sup>a</sup> а изучение текста по конкретной рукописи является приоритетным направлением работы Института. В-третьих, хотелось решить довольно сложную задачу и понять, позволяет ли применение всего комплекса приемов источниковедческого анализа, внести новое в исследование казалось бы стандартного библейского текста.

За годы соискательства К. А. Битнер освоил навыки восточной палеографии и приемы работы с древними рукописями, изучил основные теоретические труды по текстологии и источниковедению, большую разноязычную литературу по истории Кумранской общины. Он выступил с 15-ю докладами по теме диссертации на научных конференциях, в том числе – нескольких Международных. Им было опубликовано 13 статей по теме диссертации, в том числе 3 статьи – в рецензируемых изданиях и одна в *Revue de Qumran*, что зафиксировано в индексе Scopus. Статьи отражают различные

аспекты диссертационного исследования и были высоко оценены специалистами. Кроме того, надо отметить его работу в качестве научного редактора, издавшего несколько сборников докладов.

Подготовленная К. А. Битнером диссертация была детально рассмотрена на заседании отдела Ближнего и Среднего Востока ИВР РАН с участием приглашенных специалистов и получила рекомендацию к защите. В ходе написания диссертации К. А. Битнер сформировался как исследователь, имеющий уникальную подготовку для работы в области историко-филологических разысканий вообще, библеистики и постбиблейской письменной традиции.

Полагаю, что К. А. Битнер вполне готов к самостоятельной и плодотворной научной работе.

«05» февраля 2016 г.

Научный руководитель

(согласно приказу директора ИВР РАН от 29.10.2010 г. № 89-а),

доктор исторических наук, профессор,

профессор кафедры библеистики СПбГУ

МЕЩЕРСКАЯ Елена Никитична;

Россия 199034 С.-Петербург, Университетская наб., д. 11,

Санкт-Петербургский государственный университет,

филологический факультет;

электронный адрес: [syriac@inbox.ru](mailto:syriac@inbox.ru)

